

以奔跑的“加速度”，全力绘就一幅高质量发展新画卷

探寻郑路精彩蝶变背后的改革密码

加速奔跑的郑路，砥砺前行的每一步，都镌刻下求新与求变、探索与奋进的印记。今年上半年，郑路镇发展激情涌动，改革步伐铿锵。“济南新材料智造产业园”建设提上重要日程，高标准农田升级、农旅融合发展、“一村一品”打造等改革创新经验走在前列……一项项标志性、关键性、引领性改革落地发力，激荡起郑路加快精彩蝶变的澎湃动能。



郑路镇谋划建设“济南新材料智造产业园”。效果图

通讯员 张婧

区、垃圾转运站、污水处理厂及道路配套设施等。

法压榨技艺的秦家花生油，也保持着向上向好的发展态势。

攻坚 把握时势 谋划发展

站在蓄势赋能、发力超越的赛道上，郑路镇党委政府坚持以上率下，拧紧压实主体责任，主推主抓“一镇一业”绳网产业发展，谋划建设“济南新材料智造产业园”，一批方向准、招数硬、力度大的办法发力见效。

对准焦距，靶向发力。注重把关口前移，制定出台《郑路镇绳网产业发展规划（2022-2027年）》，以“四新”（新技术、新产业、新业态、新模式）促“四化”（产业智能化、智慧产业化、跨界融合化、品牌高端化）为导向，坚持“错位发展”和“建链、补链和延链”的产业发展思路，通过实施特色产业培育工程和打造绳网特色产业群，努力使郑路成为全国绳网之乡。

郑路镇党委政府主要负责同志多次带队赴德州、泰安、滨州等地学习考察园区建设和绳网产业发展先进经验，鼓励企业规模大、集聚程度高、发展潜力好的龙头企业加快绳网产业基础高级化、产业链现代化，在“双循环”格局中实现优势更优。

用改革创新激发活力。今年以来，“济南新材料智造产业园”建设被提上重要议事日程，该园区拟使用郑路农场（县属国有农场）约313亩土地，计划总投资约5.58亿元，分三期建设，主要建设标准厂房、办公用房、展览展示

突破 明晰方向 增创优势

郑路在更高坐标中定位发展，用足用好“一村一业”关键一招，向最紧要处发力，向最关键处突破，牵引带动郑路经济社会高质量发展。经过多年的培育和发展，郑路逐步形成了“西部珍珠红西瓜、东部大棚蔬菜和大石家笊帚、武集中草药、秦家花生油分布发展”的农业产业布局。

郑路镇以市级“瓜韵花都”田园综合体为载体，辐射带动7个行政村，10个自然村建成西瓜温室大棚910个，年产西瓜1900多万斤，销售收入约1.4亿元，户均收入约15万元，举办10届文化旅游节推介“郑路珍珠红”西瓜，产业的组织化程度、品牌影响力和瓜农收入稳步提高。

郑路镇东部有着近30年发展高温蔬菜大棚的历史，现已覆盖23个行政村，建成蔬菜交易中心1处，蔬菜大棚8000个，露天蔬菜种植规模达到9500亩，年产蔬菜29.1万吨，主要销往京津冀、鲁中、鲁西等地区。

大石家手工笊帚加工已有200多年的历史，是省级农产品地理标志、县级非物质文化遗产，全村笊帚加工登记个体企业达到46个，加工户226家，年产值达2200万元，带动周边就业1300余人。

此外，种植面积达到1500余亩，覆盖13个品种的武集中草药，和年产值达到3000万元、使用古

攀登 回应期盼 改善民生

全面深化改革的每一个着力点，都精准对接群众所需，都深切回应群众期盼。投资3282万元、占地2.43万平方米的郑路镇卫生院综合楼项目，预计年底正式投入使用，将成为健康商河“一核六翼”基层卫生服务体系的重要组成部分；明德小学餐厅项目，预计今年完工交付；完成郑路中学、中心小学和展家小学共3.06万平方米运动场软化改造；高德高速已经开工，济滨高铁站点东延线纳入规划，郑路即将进入高速、高铁“并行”时代。

紧盯关键核心变量，高质量实施位于郑路镇中部、涉及14个村，占地9834亩、总投资1900多万元的高标准农田项目，进一步增加耕地面积、提高耕地质量，改善农民生活条件、农业生产条件和农村生态风貌；统筹实施清水干沟危桥改造、镇区自来水改造、农村自来水村内管网改造、农村污水治理、徒骇河故道防汛路建设、土马河治理等六大水利项目，年内完工后将全面提高覆盖村庄的防洪蓄水排污能力，进一步消除安全隐患，提高饮水质量、提升水体水质。

2023年，是全县改革创新年，于郑路，更紧要、更迫切。郑路正坚定不移深化改革，俯身耕耘、争先图强，以奔跑的“加速度”，全力绘就一幅高质量发展的壮美新画卷。

省市县三级自然资源部门开展支部联学共建活动

通讯员 闫逸群

6月29日下午，省自然资源厅用途管制处处长陈安春，济南市自然资源和规划局党组成员、副局长张辉一行来商河县开展支部联学共建活动。副县长路来勇、县自然资源局局长路和洋陪同。

陈安春一行先后参观了长征精神展览馆、山东万通技工学校、济南商河通用机场。参观学习过程中，全体党员认真仔细聆听讲解，通过一段段历史文字、一幅幅珍贵图片、一件件宝贵实物感悟长征精神，大家深刻感受

到了我们党在革命战争年代坚定纯洁的革命思想和艰苦卓绝的奋斗精神，大家心灵再一次得到了革命精神的洗礼。

陈安春指出，这次支部联学共建活动的目的就是为以党建联络为契机，详细了解商河县在发展中遇到的困难和需要省厅、市局协调帮助解决的问题，研究解决问题的办法和措施。他说，商河县近年来在要素保障、项目招引等工作中都取得了显著成绩，下一步将一如既往关注、支持商河发展，为商河经济社会发展做好用地服务保障。

商河税务聚焦新能源行业发展诉求 为商河绿色经济蝶变“充电蓄能”

通讯员 韩如月

近年来，商河县大力发展新能源产业，多家大型风光电企业先后在商河投资建厂。国家税务总局商河县税务局充分发挥税收职能作用，以“问需纳税人解难办实事”大走访大调研专项服务行动为契机，聚焦新能源行业发展诉求，以精细服务持续落实各项税费优惠政策，为商河绿色经济蝶变“充电蓄能”。

赋能加力，保驾“风光电”行业高质量发展

为助力新能源产业高质量发展，商河县税务局与国网山东省电力公司商河县供电公司、新能源发电企业共同开展“税惠新能源企业 共话高质量发展”座谈调研活动，深入了解行业经济形势，向企业介绍税费优惠政策和服务举措，为新能源企业发展赋能加力。

各企业代表逐一介绍了目前的生产经营情况及发展愿景，提出实际工作中遇到的税务问题。税务干部为企业宣讲增值税即征即退优惠、融资租赁等相关涉税政策，解答发票开具、纳税申报表填报等企业关心的问题。

国网山东省电力公司商河县供电公司财务负责人王蕾表示：“新能源产业是全县供电系统的重要组成部分。此次税企三方座谈搭建了良好的沟通平台，为全县新能源产业发展打下了坚实基础。”

靠前服务，助力“大风车”捕风为电

在商河县域广袤无垠的麦田之上，一座座“大风车”，一条条输电线，编织出商河县风电新能源蓬勃发展的绿色梦想。

商河国润新能源有限公司主营风力发电，一期、二期已于2020年12月并网发电成功，该项目总投资20亿元，总装机容量200兆瓦，项目全部运营后全县每年可节约标煤12万吨，减排二

氧化碳48万吨，将为商河县建设生态宜居城市作出重要贡献。

“目前公司在商河的风电项目还处于不断建设阶段，从项目建成落地到并网成功，税务部门的贴心服务、个性化辅导给企业带来了支持和信心，也为加快项目建设提供了助力，企业即将在这里追加更大额度的项目投入。”商河国润新能源有限公司风力发电场场长于宝军说。

商河县税务局围绕新能源企业建设打造了行业税收辅导团队，在项目设立、落地、研发、投产等各个时间节点了解企业诉求，确保企业项目顺利推进。在项目落地后，及时整合涉税政策，开展实地调研，为企业量身定制服务档案，精准推送税费优惠政策，辅导纳税申报操作，实现涉税服务直联到企，助力企业全面发展。

释放红利，助推“光伏板”向阳而生

商河县怀仁镇是济南市首个建制光伏小镇，小镇以新能源应用为主导，光伏、地热、风力等清洁能源汇集逐步将小镇的资源优势转变为产业优势。

在创建特色新能源小镇过程中，商河县税务局着眼新能源产业各类涉税事项，精准对接光伏企业涉税需求，全面落实税费优惠政策，为小镇新能源产业发展保驾护航。

“光伏项目前期投入大，资金压力也比较大，幸好有国家税收政策的一路扶持。自2016年取得第一笔生产经营收入起，我们享受的企业所得税‘三免三减半’优惠政策，减免税额达1400万余元，为购买设备、升级技术提供了有力的资金支持。”济南中晟新能源开发有限公司商河发电站负责人张海涛说。

目前，怀仁镇光伏电站现已遍布56个村，累计可增加村集体收入9800余万元，税费优惠不仅让企业受益，也为乡村振兴注入了活力，对实现绿色环保、建设美丽乡村具有重要意义。

商河县快递物流行业党委联合多部门送去关怀

让新业态新就业群体清凉度夏

通讯员 于共雷

为加强对新业态、新就业群体的团结凝聚和关心关爱，推动新业态新就业群体更好地融入社会，不断扩大党在新兴领域的号召力和凝聚力，近日，商河县快递物流行业党委联合鲁南高速铁路有限公司、中建股份济滨高铁项目部、山东省公路桥梁建设集团有限公司、山东商大集团项目部，开展“爱‘新’不断档，关爱促发展”送清凉活动，为“党员先锋车队”、新业态、新就业群体送去党组织的

关怀。

夏日炎炎送清凉，丝丝关怀沁人心。每到一处，行业党委将清凉送达，感谢新就业群体为交通运输事业付出的辛勤劳动，叮嘱大家在日常工作中要尽量避开高温时段作业，做好防暑措施，注意劳逸结合，安全出行。勉励大家再接再厉，发扬不怕苦、不怕累的交通精神，在各自岗位上展风采、创佳绩，为商河县经济社会发展贡献力量。

收到这份“夏日清凉”，司机师傅和快递小哥们脸上洋溢着幸福的微笑，纷纷感谢党组织的关

怀，表示将立足本职岗位，奋发有为，实干奉献。把党组织对自己的关怀转化为工作的动力，同时将尽力克服酷暑高温，坚守岗位，履职尽责，以更饱满的热情投入到工作中去。

下一步，商河县快递物流行业党委将继续坚持党建引领，充分发挥党组织凝心聚力的作用，团结凝聚快递物流领域新业态、新就业群体，切实提升他们的幸福感、归属感、融入感，营造全社会关爱新业态、新就业群体的良好氛围。